

# EL CORREO

NUM. 11 476 --- (AÑO XXXIII)

MADRID --- LUNES 22 DE JULIO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

### La Mezquita de Córdoba

Hablaba yo en el artículo anterior de aquellos monumentos a los que por su grandeza y magnificencia llamaron los antiguos las siete maravillas del mundo, y de los modernos en proclamar algunos de los suyos por la octava maravilla, é lo que por fin la conveniencia de rehacer la lista de ellas, no solamente porque de aquellas siete desaparecieron casi todas, sino por que son varios los monumentos, singularmente grandes y magníficos, elevados en distintos tiempos.

No importa el número de esos monumentos. Lo que importa hoy es conocer los que por acabados y bellos deben ser señalados como típicos en su género y estilo.

Monumentos típicos, verdaderas maravillas de la Arquitectura, son, pues, en la Historia del Arte, las grandes pirámides de Gize y el gran templo de Karnak, en Egipto; el Partenon de Atenas, que, sin ser grande, es de singular belleza; el Coliseo y las Termas de Caracalla, en Roma; Santa Sofía, de Constantinopoli; pues estos monumentos son admirables prototipos del Arte egipcio, del griego, del romano y del bizantino.

Entre esas maravillas, que universalmente reconocen en tales los connoedores del arte, me atrevo a incluir y proclamar un monumento que por dicha fué levantado en España, y es la Mezquita de Córdoba, obra típica, la de mayor magnificencia de cuantas los árabes levantaron; maravilla singular dentro y fuera de España, por que es al Arte árabe lo que aquellos monumentos árabe alzados con el Arte egipcio, al griego, al romano y al bizantino, representan en la historia patria se registran.

La importancia universal de la Mezquita de Córdoba será fácilmente comprendida al considerar que cuando los árabes invadieron España no tenían todavía su arte propio y fué aquí, á favor del poder y civilización del Califato cordobés, donde se formaron, manifestando y definiendo sus caracteres propios y típicos en esa obra maestra de su Arquitectura.

Ello es lógico: esos grandes monumentos representan por sí solos la época del mayor florecimiento y el más alto grado de civilización de los respectivos pueblos que los produjeron: las pirámides van unidas á las coronas de los reyes poderosos del Imperio Monfite; el gran templo de Karnak á la memoria de los Faraones de la dinastía tebana Seti I y Ramses II; el Partenon inmortaliza á sus creadores Pericles y Fidias; los mencionados monumentos de Roma proclaman la grandeza de los Césares; Santa Sofía es obra de Constantino. Y la Mezquita de Córdoba representa el poderío del Califato de Occidente bajo los Omeyyas, habiéndola comenzado el fundador de esa gloriosa dinastía, Abderrahmán I á mediados del siglo VIII, con el propósito de crear un centro religioso islámico que atrajese los peregrinos que, antes iban á la Mea; y habiendo ampliado la joya y peregrina fábrica primeramente Abderrahmán II, en el siglo IX, después Al-Hakem II y por último Almanzor, el *hajib* ó ministro de H. K. en II, en el siglo X de manera que correspondió á la época de poderío del Califato independiente del de Damasco, cuando Córdoba llegó á ser la capital de la España musulmana y la ciudad más rica de Europa; centro de erudición y de cultura, donde había numerosas escuelas y bibliotecas, á las cuales acudían estudiantes de todo el Occidente.

En relación con todo esto, y como natural consecuencia de todo ello, la Mezquita de Córdoba es la fábrica más importante y bella del arte que esa civilización produjo.

Dichas ampliaciones ó engrandecimientos parecieron como que responden al del Califato, el cual consiguió tener la mezquita mayor del mundo, excepción únicamente de la Kaaba de la Mea, y acaso se pensó en sobrepujarla.

El rectángulo ocupado por el edificio mide 175 metros de longitud y 130 metros de anchura. Construída conforme á la traza de las mezquitas de Oriente y del África, de las que quedan ejemplares notables, aún conserva la de Córdoba el patio de las abluciones (hoy de los narajés) al Norte, rodeado de galerías, con sus arcos, por tres de sus lados, y en el del Sur, abiertos entonces y hoy cerrados, los arcos de las diez y nueve naves del recinto, por entre cuyos maravillosos arcos de dovelas blancas y rojas, de piedra y ladrillo, é innumerables columnas monolíticas de mármoles negros y amarillos de Cebra, se pierde la vista y se exalta la imaginación del contemplador.

Más de 850 columnas subsisten, y 63 derribaron en el siglo XVI para hacer en medio del recinto la Catedral cristiana.

Muestra este notable monumento á la vez la

formación y el clasicismo del arte hispano-musulmano. Vamos en él recordando singularmente del antiguo arte oriental. Por fuera, los muros y contrafuertes á modo de torres cuadradas, con sus almenas de figura escalonada, recuerdan los palacios de los reyes asirios. Por dentro las múltiples y largas naves de columnas con techumbre plana traen á la memoria las salas hipóstilas del Egipto de los Faraones. En vez de los dinteles de éstos se ven en la mezquita los arcos de herradura, forma y elemento arquitectónicos que los árabes encontraron en la arquitectura visigoda de España y que adoptaron.

Fabricaron estos arcos, conforme queda dicho, de piedra y ladrillo, sistema mixto y bicromo que, según se ha hecho notar, debieron aprenderlo los árabes de fábricas romanas, tan importantes como son los arcos de Mérida, en cuyos estribos se ven empleados de análogo modo ambos materiales.

Es, por otra parte, de notar en la parte que constituye la primitiva mezquita de Abderrahmán I, el empleo de elementos, especialmente capiteles, de construcciones romanas y visigodas; idéntico eso al de la mezquita del viejo Cairo, en Egipto, también primitiva, donde se ven empleados capiteles romanos y epto-bizantinos.

Representan todas esas reminiscencias, adaptaciones, imitaciones y aprovechamientos el período del nacimiento de arte árabe hispano.

El clasicismo se manifiesta en el empleo de los arcos de herradura y formas que de los arcos lobulados se derivaron; en el empleo de arcos lobulados en el ornamento de arcos, en la ornamentación prolija y utilitaria. Con estos estribos se manifiesta formado el arte árabe cordobés en la segunda ampliación realizada por Al-Hakem II desde el año 961, habiendo desplegado su magnificencia en el *mihrab* con los ricos mármoles de sus columnas y paracentos, las bellas arquerías entrelazadas y los maravillosos mosaicos dorados y multicolores de la cúpula y frente del arco de entrada al verdadero *mihrab* ó adoratorio, que son obra de artistas bizantinos.

Monumento tan singular recibió grave daño de los reconquistadores. Los primeros de éstos fueron prudentes, sin embargo, pues se contentaron con tomar pequeño espacio en una nave para hacer en 1260 un coro, y encargaron su decoración á obreros mudéjares, cuya labor desdeñó poco de la de sus antepasados. Pero el exacerbamiento del odio al infiel á raíz de la conquista de Granada, juntamente con el movimiento erudito del Renacimiento, fué fatal para la Mezquita. En vano, con muy buen acuerdo, había procurado la conservación del magnífico monumento árabe el Ayuntamiento de Córdoba, imponiendo pena de la vida al obrero que tomase parte en la demolición de aquél. El edificio arrasó á Carlos V, á la sazón capitán en empresa guerrera, permiso para demoler y construir; y tal fué el estrago que el César, al verlo, cuando ya no tenía remedio, hubo de echarlo en cara al edil en elas memorables palabras, diciendo que si supiera para qué demandaban tal permiso no le hubiera dado, pues lo que habían hecho podían hacerlo á toda hora y lo que habían destruido no eran espacios de volverlo á hacer.

Por fortuna, han llegado en nuestro tiempo días de reivindicación y el Gobierno ha tomado á su cargo la conservación y restauración de la Mezquita, obra que está llevando á cabo con sumo acierto un arquitecto inteligente, conoedor apasionadísimo de la Arquitectura árabe de Oriente y Occidente, D. Ricardo Velázquez Bosco, el cual tuvo la suerte de descubrir las portadas primitivas, que estaban bárbaramente destruidas y ocultas.

Estas portadas, en cuya restauración se trabaja al presente, ofrecen una traza y un decorado típicos, con sus tímpanos ornamentados con ladrillo y mármol, sus estobos de piedra y sus recuadros de prolija y bella ornamentación esculpida.

Esta restauración y la del interior, donde á las inútiles bóvedas del Renacimiento sustituye la techumbre de madera pintada, van devolviendo en lo posible al monumento su fisonomía primera y el aspecto maravilloso que exaltó la fantasía de los poetas orientales. Ningún otro monumento español más merecedor de estos cuidados, pues es único: el primero de los nuestros y una de las poses maravillas del mundo.

José Ramón MELILLA.

## CEUTA

Banquete á Benavente.—La Reina de Santiago.

Premios del Ayuntamiento y del general Alfau.

Ceuta 22.

Benavente marcha hoy á Madrid y seguirá á Gón.

Anoche fué obsequiado aquí con un banquete.

Leyó unas cuartillas escritas de manera magistral, que serán impresas por el Ayuntamiento.

Durante la festividad de Santiago se celebrará en Tetán, en el consulado de España, una tómbola benéfica, para la cual se recogen objetos y donativos que hace el vecindario de Ceuta.

Este Ayuntamiento subvencionará á los alumnos civiles de la Escuela de Idioma árabe, existentes en el Gobierno militar, para que amplíen sus estudios en Tetán.

El premio del general Alfau para los Juegos florales, lo ha obtenido el sargento escritor Gisbert.

El último tema, referente á la biografía de un hijo ilustre de Ceuta, ha quedado desierto.

## La Corte en San Sebastián

El Rey á Madrid

San Sebastián 22.

La Familia Real ha asistido á la función dada esta noche por la compañía Guerrero-Mendoza. También asistió el Príncipe D. Felipe, que había llegado esta mañana.

El Rey marchó á media noche á la estación, donde tomó el sudexpreso de Madrid. Acompañóle los Sres. Prieto y Fidal.

En la estación despidieron á los viajeros las autoridades y numerosas personalidades.

## Tumultos en Barcelona

Barcelona 22.

Há un local cerrado denominado «El Triunfo», situado en la calle de Amélie, se ha celebrado el mitin organizado por las Juventudes radicales, asistiendo unas 350 personas.

Cuando oradores hablaron, intervino en términos violentísimos. Al salir formose una manifestación que se dirigió hacia las Ramblas, tremolando dos banderas. Dos por algunos, que en la comitiva formaban, y las de las Repúblicas portuguesa, requirió la policía á los manifestantes para que se dispersaran, pero se negaron. En vista de ello, dióse el toque de atención, á lo cual contestó uno de los manifestantes con un tiro. Cargó entonces la policía, esconduéndose éstos en los portales.

Detenidos algunos manifestantes, fueron conducidos á la Delegación. El concejal señor Figueras protestó contra el que se les llevara en esta forma, por lo cual estuvo en trance de ser detenido á su vez. Momentos después formose un grupo de radicales, encabezándose hacia la Delegación, donde hallábanse ya los compañeros detenidos. Allí protestaron contra la detención, haciendo uno de ellos dos disparos, cuyo autor fué preso en el acto. Asediado á 26 el total de los detenidos.

Entre los señores tomados en dicho mitin figuran los siguientes: Proclamar la República antes de 1913. No celebrar más mitines. Hacer propaganda activa.

Durante los incidentes de ayer tarde y mientras los radicales gritaban delante de la Delegación pidiendo se soltasen á los detenidos, un policía esyó del caballo, resultando con varias heridas, de las que fué curado en el Dispensario.

## MELILLA

Los zocos del domingo.—El cumpleaños de la Reina doña Cristina.—Traslado de un campamento.

Melilla 22.

Se han celebrado sin novedad los zocos del domingo de El Had, Benislar, Beniboghar y Quebdana, asistiendo fuerzas de la policía indígena.

Al zoco de Farañá visitaron caballos de Benibuyagi y Beni M'kil, con importantes partidas de ganado lanar y vacuno.

El crucero *Infanta Isabel* y los señores *Laya* y *General Concha*, arribos en el puerto, han estado hoy empacados con motivo del cumpleaños de la Reina doña Cristina.

Ha marchado á Madrid el jefe de la Kábita de Quebdana para visitar á los generales Marina y Larrea.

El campamento del Avanzamiento ha sido trasladado á Sragangá.

## RADICALES Y JAIMISTAS

Dos colisiones

Zaragoza 22.

Varios jóvenes jaimistas se han reunido en el pueblo de Arboleda, y en un lugar llamado Soto de Alazar, para armar y hacer instrucción militar.

Retorados los radicales, se trasladaron á dicho punto y surgió una colisión entre los dos bandos, dispersándose varios tiros, que por fortuna, no hicieron á nadie.

La Guardia civil disolvió sin grande esfuerzo á los bellosos mozalbetes, que huyeron á todo correr.

Se practicaron 14 detenciones.

Bilbao 22.

Los jaimistas han celebrado una jira á Murguía, asistiendo las juventudes de Bilbao y pueblos cercanos y el *requeté*, con banderas.

Por la mañana celebraron una misa y después se bailó el tradicional *Aurresku*.

Después hubo un banquete en honor de los oradores que tomaron parte en el mitin celebrado por la tarde y en el que hablaron los presidentes de los *Círculos* carlistas, concurriendo su asistencia el Sr. Salaberry.

Regresaron á Bilbao en tres trenes, sin ocurrir incidente alguno.

Al entrar en la ciudad marcharon en manifestación hasta el Arsenal, donde dieron un cartelero, y como algunos *requetés* se pasaron llevando bolinas rojas por entre unos grupos republicanos, éstos contestaron á bafetada limpia, sonando algunas de regular calibre.

Intervino la policía, aplacando los ánimos de los combatientes.

## EL REY EN MADRID

A las dos y media de la tarde llegó S. M. el Rey á Madrid, en el sudexpreso de San Sebastián.

En la estación del Norte fué recibido por el presidente del Consejo y los ministros que se encontraban en Madrid.

Con el Monarca vinieron los ministros de Estado y Marina.

### Consejo en Palacio

Desde la estación se trasladó el Rey á Palacio.

Poco después llegaron los ministros, é inmediatamente, á las dos y media, se reunieron en Consejo, presididos por S. M.

El Consejo terminó á las cuatro y media.

Comenzó con un discurso del Sr. Canalejas en que expuso los subtécnicos más salientes de política interior y exterior desarrollados durante el tiempo que ha transcurrido á partir del último Consejo que presidió el Monarca.

El ministro de Hacienda dió cuenta de sus proyectos económicos, que someterá al Parlamento en Octubre.

Según dijeron los ministros, el Consejo no tuvo nota alguna especial.

### DECRETOS DEL REY

Terminado el Consejo, S. M. el Rey firmó numerosos decretos correspondientes á casi todos los departamentos ministeriales.

Se han facilitado por los ministros referencias de los siguientes decretos:

**Guerra.**—Asesando á general de brigada el coronel de Infantería Sr. Llopis.

—Pasando á la sección de reserva al general S. Puente, jefe de la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra.

—Nombrando jefe de la Sección de Artillería del ministerio de la Guerra al general Cullillo.

—Concediendo cruces de San Hermenegildo de la clase correspondiente á varios generales.

**Gracia y Justicia.**—Varios decretos de indultos regimentarios.

—Indultando del resto de la pena que los fué impuesta, al abogado Simarro y al periodista de Aloy Sr. Botella.

—Asesando al juez del distrito del Salvador de Granada y nombrándole magistrado de la Audiencia de Badajoz.

—Nombrando dean de la Catedral de Solsona al canónigo D. Valentín Comellas.

—Item dean de la Catedral de Lérida al magistrado de la misma Sr. Bruguat.

—Convocando nuevas oposiciones de aspirantes á la Judicatura.

**Hacienda.**—Concediendo un crédito extraordinario de cinco millones de pesetas al departamento de Guerra.

—Promulgando la ley cediendo al Ayuntamiento de Zaragoza el Jardín Botánico á cambio de otros terrenos.

**Gobernación.**—Promulgando la ley que reforma la de 19 de Mayo de 1908, sobre Tribunales Industriales.

—Item las relativas á la constitución y funcionamiento de varias Juntas locales de Fomento y mejora de habitaciones baratas.

—Admitiendo la dimisión de gobernador de Ternel á D. Pedro Sáez de Baranda y nombrando para sustituirle á D. Román Anehoriza, que lo era de Zamora.

—Nombrando gobernador de Avila á don Juan Mora Garzán, electo de igual cargo en la de Pontevedra.

—Item gobernador de Pontevedra á don Francisco García del Valle, que lo era de Palencia.

—Item gobernador de Palencia á D. Emilio Igueroa, gobernador electo de Avila.

—Promoviendo al empleo de jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Correos á D. Roberto Robert y López.

—Concediendo á D. Ramón Paramo Jiménez la gran cruz de Beneficencia, con distintivo morado y negro.

**Estado.**—Trasladando á D. Emilio Matos, como consual, á Puerto Rico.

**Fomento.**—Dieciséis decretos de personal del ministerio y de subasta de carreteras.

—Promulgando las leyes del ferrocarril de Puertollano á Córdoba, reforma del art. 3.º de la ley de Gaze y cambio de denominación del ferrocarril de Pontevedra á La Estrada por Látin.

**Instrucción pública.**—Varios decretos de carácter técnico.

—Codificación de Instrucción pública.

—Nuevo régimen para el material de enseñanza.

—Varios decretos referentes á Escuelas Normales.

—Promulgación de la ley declarando monumento nacional las excavaciones de Mérida.

### Los ministros en Gobernación

Terminado el Consejo en Palacio, los ministros, marcharon al ministerio de la Gobernación, donde se reunió nuevamente el Consejo, presidido por el jefe del Gobierno.

Terminó la reunión de los ministros á las siete y media de la tarde.

El ministro de la Gobernación, encargado por sus compañeros de facilitar á los periodistas notas de los asuntos tratados, manifestó que en primer término el ministro de Estado dió cuenta del viaje de S. M. el Rey á Asturias y de la manifestación de adhesión y simpatía de que fué objeto el Monarca.

Seguidamente expuso el Sr. García Prieto el estado en que se hallan las negociaciones diplomáticas sobre Marruecos, expresando su creencia de que no surgirán dificultades para llegar á un término satisfactorio en breve plazo.

El ministro de la Gobernación dió cuenta á sus compañeros de los detalles relacionados con la internación de emigrados portugueses, recursos con que cuenta el Gobierno para atender á la mencionada atención, reclamaciones formuladas por los monárquicos conspiradores con motivo del traslado á Cuenca y Ternel, y

número de individuos que han sido internados en dichas provincias.

También dió cuenta el Sr. Barroso á sus compañeros de que la Jefatura de Policía ha hecho una información para averiguar si era ó no exacto que se hubiera hecho anoche una manifestación de desagrado ante la legación de Portugal.

Del resultado de la información practicada, resulta que no hubo tal manifestación de desagrado, pues lo ocurrido está reducido á que un grupo de jóvenes, á la salida de los Jardines del Retiro, pasó alborotando por la calle de Alfonso XII, donde está la legación de Portugal, pero sin que hiciera ante ella manifestaciones de desagrado.

El ministro de Instrucción pública dió cuenta de sus proyectos sobre reorganización de la Caja de Derechos Pasivos del Ministerio.

También se empezó á tratar del asunto relativo á las aguas de Barcelona, que quedó pendiente de examen por falta de tiempo.

El ministro de Marina no se refirió al Consejo por tener que despachar algunos asuntos en el ministerio.

Se aprobaron los siguientes expedientes: Autorizando la subasta de los trzms 2.º, 3.º, 4.º, 6.º, 7.º, 9.º y 10.º del ferrocarril transpirenaico de Ripoll y Fulgencio.

Expediente promovido por el alcalde de Madrid para que se dicte una disposición separatoria del decreto de 16 de Noviembre de 1907 sobre inscripción en el Registro de la Propiedad de los documentos que acreditan la transmisión de dominio de fincas expropiadas por obras de utilidad pública.

Item incoando con arreglo á la ley de Contabilidad para subsanar el servicio de reparación de carreteras durante el año 1912.

Item de expropiación en el término municipal de Jerez de la frontera para el embalse de las aguas del pantano de Gandalocaín, importante 124 841 75 pesetas.

Item para subsanar el trozo de origen del ferrocarril de Lérida á Sant Girón (sección de Lérida á Balaguer).

Item de subasta de caminos vecinales en varias provincias.

Item de subasta de construcción de carreteras en varias provincias en 1912.

## DE PORTUGAL

### MONÁRQUICOS Y REPUBLICANOS

Soriano en Lisboa

Lisboa 22.

Ha llegado á esta población el diputado radical español Sr. Soriano.

En la estación fué recibido por el Sr. Magalhães Lima y una muchedumbre que le acogió.

El diputado español se dirigió con el señor Magalhães al hotel de la Avenida, y ambos pronunciaron discursos desde uno de los balcones.

Luego se dirigieron á los toros los dos políticos y allí fueron objeto de manifestaciones de simpatía.

Segue la concentración de emigrados.—Noticias desmentadas.

Orense 22.

Han llegado de Verín 40 emigrados portugueses, los cuales dicen que ayer se quisieron al alcalde de la internación de los monárquicos lusitanos, constintándose, en cambio, la permanencia en aquella villa á varios portugueses republicanos á disposición del alcalde.

El alcalde les mandó detener por haber formado esta queja, siendo luego libertados.

Oficialmente se ha desmentado el que los republicanos prorrumplieran ayer en gritos subversivos.

Las autoridades de Verín niegan en absoluto que el gobernador entregase al Juzgado el emigrado portugués Arturo Ferreira, que formó la anterior denuncia.

Se impedirá á todo trance cualquier acto de espionaje.

La vigilancia de la frontera.

Coruña 22.

El capitán general de Galicia, que se halla en la frontera portuguesa, demora su regreso para esperar el desarrollo de los sucesos. Las autoridades adoptan grandes precauciones relativas á la llegada y salida de automóviles.

En todas las carreteras patrullan parejas de caballería.

RUMORES FALSOS

Coruña 21.

El vapor *Cabo Ortegal*, fondeado en este puerto, ha recogido un radiograma comunicando que ha estallado la revolución en Lisboa y en Oporto.

Lisboa 22.

Las noticias telegráficas y radiotelegráficas desde Vigo sobre la contrarrevolución en Oporto son completamente falsas.

Reina tranquilidad en todo Portugal.

Tropas y voluntarios republicanos recorren las regiones en las que se produjeron manifestaciones realistas.

La gente del campo fraterniza con los agentes republicanos.

Vigo 22.

El vapor alemán *Wagerstad*, que estuvo en este puerto presidente de la Habana, lanzó algunos aerogramas pidiendo noticias de Portugal, no siendo contestado por ningún buque.

La estación del monte Vixador contestó diciendo que todo Portugal está tranquilo.

Crucidades con un deportado.—Los Radores de Tuy 22.

Afirmar varios médicos que lo vieron personalmente, que en la primera tanda de deportados fué obligado á marchar un jovenito que había sufrido varios ataques de hemoptisis.

Un médico pidió al teniente coronel señor Millán que se tuviera en cuenta el peligro que corría el deportado, negándose á atenderle dicho señor.

En un escaparate de un comercio del paseo Corredora se exhibe un grupo fotográfico de los

veces que estuvieron encadenados por haber salido floores de unos emigrados portugueses desparadados.

El grupo lo forman el tenor de la Catedral D. José U. Iones, el f. t. b. g. r. a. f. o. G. z. a. l. o. G. u. t. i. e. r. e. z., el industrial Antonio Alonso y el electricista Antonio Rodríguez.

Aparece retratados en la misma cárcel donde estuvieron detenidos cuarenta horas.

LOS EMIGRADOS Y EL GOBIERNO

A telegrama de protesta que dirigen al Gobierno varias entidades de Toy, ha contestado el Sr. Canelejas con el siguiente:

«José Rivas, Cámara Comercio. Toy. Madrid. 19 á las doce.»

Del presidente del Consejo de ministros. No puedo creer que nadie pudiese á portugueses al español... Permitíame recordar que en esa población y en otras muchas de Galicia, me dieron seguridades de que los emigrados portugueses no conspiraban y luego se han producido ahí las escenas que ocasionan las grandes disgustos al Gobierno y pueden llevarnos á conflictos internacionales...

El Gobierno no desea perseguir á nadie; pero mientras haya portugueses monárquicos estrechamente unidos á los jefes de la conspiración, corremos riesgo de que reproduzcan las preparativos de nuevas incursiones en Portugal.

Tales presenciales me afirman haber visto desfilen por Toy uniformados y armados á los insurgentes á la reproducción de sucesos análogos; muchos que aparecen profanos, porque no empujan armas, estimulan á los rebeldes.

Sa digno diputado, mi buen amigo, así como el venerable prelado, recomiendo tolerancias que desista pidiendo acortar; pero que la experiencia me induce á ver con gran recelo.

Es acahecho que personas acomodadas, que pueden vivir muy bien en otras provincias de España, se afanan por estar en la frontera, y como no tengo confianza en los informes oficiales que antes me aborran, y no puedo estar fuera una gran porción de tiempo, que sea de largo, pues ahora sería imposible, á esas condiciones; hago honor á su buen deseo, á sus nobles y elevadas sentimientos y á su realista, y á la de los demás dignos firmantes del telegrama de protesta.

CORRIDA ACCIDENTADA

La corrida de toros verificada ayer tarde en el inmediato pueblo de Totañ, originó sucesos desagradables y algunas desgracias.

Ha aquí como lo refiere El País: «El tercero de los toros lidiados, se soló en el callejón, produciendo el natural susto, porque el asilo fué momentáneo. Al volver al ruedo, se promovió el correspondiente lío, con enganches de dos caballos por detrás y el natural ensañamiento.

De nuevo intentó saltar y repitió la suerte, volándose por el mismo sitio otras veces. Una de éstas, se libró un guardia de milagro, y entre otros, un ahogado de milagro, que saltaron ante el mano. Una de las puertas se atrancó y estuvo abierta durante ocho minutos. ¡Si está bien la plaza! En esta toro se fué un aparato revelador del banderillero Rodríguez, que se produjo una lesión en la cabeza.

El quinto, un toro avisadillo, dió un momentáneo salto por el tendido del sol, dando con una pata en la barrera, en la que quedó la señal y tropezando con el pitón en el pecho de un muchacho que estaba en la primera fila. Luego saltó varias veces al callejón, por el que se pasó en veinte minutos, enganchando á un guardia, que pasó á la enfermería. En muy pocas horas lo que sucede con estos señores. Luego, para mayor susto, del espectáculo público, el toro metió el hocico en el tendido.

El sexto, fué retirado al corral. El octavo, un menor perdido; fué también retirado al corral. Y como fin de fiesta, el octavo bis metió las dos patas en el tendido 2, atrapando á los que estaban en las barreras. Este monumental salto produjo la natural alarma entre los espectadores, sulficando una señorita no sin ope.

Queda explicado este suceso, puesto que el público recuerda que en una de las pasadas corridas se soló un toro en el tendido 3, resultando de esta broma 14 heridos concionados, afortunadamente, puesto que pudo ocurrir una verdadera catástrofe, como ocurrió el mejor día, el no se toman las debidas medidas de rigor.

Turcos é italianos

En combate Misurata 21. Las fuerzas italianas han practicado un reconocimiento en los oasis cercanos á esta ciudad, desalojando á los turcos después de un combate, en el que los italianos tuvieron 19 muertos y 87 heridos.

Congreso de obreros municipales

En el salón-terrazo de la Casa del Pueblo se ha celebrado la sesión preparatoria del primer Congreso de obreros municipales de Madrid. Ocupó la presidencia D. Zenarós Galindo, actuando de secretario D. Antonio Ollala. Se eligieron la Mesa de dirección, designando presidente de ella á José García, y varias comisiones.

Noche celebró su primera sesión el Congreso, dando comienzo á la discusión de temas.

El veraneo en Madrid

LA VERBENA DE SANTIAGO En la reunión verificada anoche en El Imparcial, quedó completado el programa de esta típica verbena. Durarán los festejos desde la noche del 24 viernes del Patrón de España, hasta la del 28 inclusive. Ha aquí el programa detallado:

Noche del 24.—Música, iluminaciones y silencios. 25.—Música é iluminaciones. 26.—Gran concierto por la Banda Municipal. 27.—Gran función de fuegos artificiales que serán quemados en la plaza de España.

Este número ha sido organizado por El Imparcial. Habrá disparos de morteros, cohetes, serpentinas, estrellas, castillos, plaza de artefacto de variado efecto y un gran número fonal. En la noche del 28 finalizarán las veladas con el desfile de una gran cabalgata por el siguiente orden:

Banda de música.—Dos esbuzados y dos gigantes.—Ocho al castellillo á caballo.—Banda de trompas á caballo.—Guardia amarilla.—Dos heraldos y dos reyes de armas á caballo.—Cuatro pajes á caballo.—Diez arqueros.—Banda de música.—Velote soldados de los tercios de Flandes.—Doce arcabuceros de la Guardia amarilla.—Tres calesas adornadas y ocupadas por lindas señoritas.—Cuatro automóviles ídem ídem.—Cuatro landós ídem ídem.—Carreza de gala del Ayuntamiento y la Diputación provincial.—Cuarenta soldados de la Guardia amarilla á caballo. La cabalgata recorrerá el itinerario siguiente: calles Mayor, Milanesas, Santiago, plaza de Ramblas, plaza de Oriente, Carlos III, Isabel II, Arrieta, Bálago, Ferraz y Rosales.

Por iniciativa del tentado de alcalde de Palacio, D. Antonio Rosado, se organiza un baile popular en el mercado de los Mostenses, que estará profusamente engalanado é iluminado, para el domingo 28, coincidiendo con la terminación de los festejos. También celebrará en éstos la inauguración del busecho de la plaza de Santo Domingo, acordado por el Ayuntamiento.

Fiestas y conmemoraciones

Las fiestas del Apóstol Santiago 20. Han dado comienzo las fiestas con gran animación.

Han llegado el marqués de Figueras, el Obispo de Mondoñedo y muchos forasteros. Se ha celebrado el concurso de orfeones, para el cual había dos premios: uno consistente en 1.250 pesetas y un estandarte y otro de 500 y medalla de oro. El reglamento dispensa á los orfeones que acudan al concurso: ha sido entusiasta por todo extremo.

Fueron recibidos con fuegos artificiales y bandas de música, las cuales acompañaron á los orfeones desde la entrada de la población hasta el Ayuntamiento, donde el alcalde les dió la bienvenida en nombre de la población de Santiago.

Se ha verificado el concurso en presencia de numerosos paraísos. También ha tenido lugar un concurso híptico, en el que han sido presentados 26 caballos.

El Jarado lo formaban los directores de las bandas municipal, de Infantería de Marina y del regimiento de Zaragoza.

Otuvo el primer premio el orfeón «La Olaya» de Vigo, y el segundo el orfeón «La Esperanza» también de Vigo.

Los orfeones amenizaron esta noche la velada en la Alameda, cantando la obra del concurso. A las nueve de la noche se celebró el concurso de escapatillas, presentándose algunos muy artísticos, como reproducción de castillos y otros curiosos espiellos.

La batalla de Bailén Batalla 22. El día de ayer transcurrió con tanta animación como el 19. Hubo combates en la plaza del General Castaño, cinematógrafo público y baile en la Tertulia conservadora en honor de la oficialidad que manda la compañía del regimiento de la Reina.

La representación del Ejército será obsequiada hoy con un refresco en el Circolo Filodramático. Ahora comienza la fiesta de la patrona, y esta noche terminarán los festejos con una revista.

Preparando festejos.—Contra de Verdines Huesca 23. La comisión organizadora de las fiestas que se celebrarán el próximo Agosto, ha contratado al célebre aviador Verdines. La noticia ha producido entusiasmo en el vecindario.

Las fiestas de Gijón Gijón 23. Se ha celebrado sin incidentes una gran campestre organizada por los socialistas ovetenses y gijoneses, á continuación de la cual se ha celebrado un mitin de carácter socialista.

Siguen celebrándose las fiestas, á las cuales asisten muchos forasteros.

Revolución en Méjico Méjico 22. Trece volados.—Numerosas víctimas. Unos 500 partidarios del general Zetina han volado por medio de la dinamita, un tren que salió de esta ciudad para Oaxaca. Murieron 30 soldados federales y nueve viajeros. Los rebeldes prendieron fuego á los restos del tren, haciendo volar los viajeros que habían salido ileso de la explosión.

Aclarando un suceso Don Manuel Méndez Azaola, militar, padre de D. Ramón Méndez, que murió por agresión de Antonio Manuel Martínez anteañoche en la calle de Méndez Alvaro, afirma que el matador de su hijo no es su hijo, sino amante, de la señora que acompañaba.

En esta dignidad á la prensa, dice: «Ni mi hijo faltó á los deberes que impone la convicción social, y que practico siempre como un cumplido caballero, ni el Martínez es estudiante, ni la que aparece como hija lo es tal en el orden legal.

Por mi honor, como jefe retirado del Ejército, juro á usted que el Martínez es el que quedó de la que aparece como hija (llamada María Gramer) que es el hijo de el de antaño, hasta que le resgué en su casa, Alella, 111, p.º primer, la tal María, cuando de su estado mitero y andrajoso, lo vió, pasó á su disposición bicicleta y automóvil, en el que pasaban juntos, y que, como chico de acuerdo de aquélla, se acordó en el barrio de Buenavista.»

Otros informes particulares coinciden con esta versión.

LA GACETA DE HOY Guerra.—Real orden concediendo al subinspector la marinería de segunda clase del cuerpo de Sanidad Militar D. José Melil y Paldarín y capitán de Artillería D. Manuel Cardenal Domínguez, la cruz de segunda y primera clase, respectivamente, del Mérito Militar, blancas, pensionadas.

—Otra, circular, resolviendo consulta del Ayuntamiento de Torrecampo (Córdoba), sobre si los muros del reemplazo del año actual devían ser excludos temporalmente, deben entregar, según se comprometieron, el primer plazo de la cuota militar para la reducción del tiempo de servicio en fines.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se anuncie el curso de traslado para proveer una plaza de profesor numeraria de la sección de Ciencias de la Escuela Normal Superior de Maestras de Navarra.

—Otra nombrando director de la Escuela especial de Veterinaria de Madrid, á D. Daimaco García Izarra, catedrático de la misma.

—Otra nombrando delegados del Gobierno español en el IV Congreso Internacional de Electrotecnia y Radiología métricas, que se celebrará en Praga en el mes de Octubre próximo, á don Luis Girera Sals y D. Valentín Canella y Margent.

Fomento.—Real orden disponiendo que los conductores de electricidad que en el concurso presenta la Sociedad A. E. G. Thomson con la denominación de tipo P, se entiendan como pertenecientes al tipo ya aprobado L.R. —Otra disponiendo se realicen por Administración las obras del camino vecinal de Peñaranda de Braconate á Mancera de Abajo, provincia de Salamanca.

EL TIEMPO

La temperatura en Madrid, ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 21º sobre 0. A las diez, 21º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 29º sobre 0. La máxima fué de 34º. La mínima de 18º. El barómetro marca 706 mm.—Variable.

La próxima campaña azucarera

Fábricas que han hecho contratación para la próxima campaña De la Sociedad General Azucarera: Andalucía.—Azucareras de Santa Juliana, Granada; S.ª de la Cruz, Santa Fe, Granada; Nuestra Señora del Rosario, Pinos Puente, Granada; Conde de Baza, Baza, Granada; Nuestra Señora de las Mercedes, Biza, Granada.

Centro.—Azucarera de Aranjuez, Aranjuez, Madrid; Azucarera Alavesa, Vitoria, Alava. Nordeste.—Azucarera de Aragón, Zaragoza. La Nueva Azucarera, Zaragoza; Azucarera del B.º Aragón, Puebla de Híjar, Teruel; Azucarera de los Ombres, Los Ombres, Zaragoza; Azucarera de Calatayud, Calatayud, Zaragoza; Azucarera de Aragón, Alcañón, Zaragoza; Azucarera de Tardel, Tardel, Navarra; Nuestra Señora de la Concepción, Marilla, Navarra. Cataluña.—Azucarera del Segre, Me Garriga, Lletia.

Noroeste.—Azucarera Aetariense, Verita, Orense; Azucarera de Villalobreg, Avilés, Oviedo; Azucarera de Villavieja, Villavieja, Oviedo; Azucarera Leonesa, Veguellina, León; Azucarera Montañesa, Torrelavega, Santander. Fábricas libres: Andalucía.—Azucarera de la Vega, Atarfe, Granada; San Isidro, Granada; Puente de Guadalupe, Granada; Nueva Rosario, Pinos Puente, Granada; San Pascual, Zújar, Granada; Ingoleto San José, Antequera, Málaga; San Luis, Sanlúcar, Málaga; Nuestra Señora del Carmen, Torre del Mar, Málaga. Centro.—Azucarera de Madrid, Poveda, Madrid; La Rosa, Orense, Santa Victoria, Valladolid. Nordeste.—Azucarera del Jilón, Epila, Zaragoza; Azucarera del Gállego, Zaragoza; Azucarera del Jilón, Santa Balbina del Campo, Teruel.

El 2 de Agosto próximo, á las doce, en la primera Casa Consistorial de Madrid, se verificará nueva subasta para la venta del solar, propiedad de la Villa, calle de Alfonso XI número 6 (antes 2). Precio tipo, el mismo é íntegro para la licitación anterior, ó sea pesetas 265.998 21, á razón de 183 53 el metro cuadrado.

El tribunal de exámenes para ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas, ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, D. José Villanov y Campos; vocales: D. Carlos Santa María y García, don Andrés Morán y Arroyo, D. Víctor Martín Gil y D. Saturno Miguel Barrios, que ejercerá, además, las funciones de secretario.

El 2 de Agosto próximo, á las doce, en la primera Casa Consistorial de Madrid, se verificará nueva subasta para la venta del solar, propiedad de la Villa, calle de Alfonso XI número 6 (antes 2). Precio tipo, el mismo é íntegro para la licitación anterior, ó sea pesetas 265.998 21, á razón de 183 53 el metro cuadrado.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL Burgos 22. Trece heridos. El automóvil-correo de Burgos Aranda, que sale de esta capital á las siete de la mañana, «chocó hoy á poco de salir, en la cuesta llamada «La Varga», contra un árbol, volcando el vehículo.

Resultaron heridos 13 personas, siete de ellas gravemente. Se cuenta entre las últimas el conductor y el cobrador del automóvil, el teniente de la Guardia civil de Aranda y una hermana del laureado pintor burgalés Luis del Val.

Todos ellos fueron trasladados á Burgos y atendidos en la Casa de Socorro, donde les visitaron las autoridades. El conductor y el cobrador ingresaron en el hospital provincial. El teniente de la Guardia civil tiene tres heridas graves en la cabeza. Los heridos leves continuaron el viaje á Aranda en otro coche.

El Cardenal fijó su atención en aquella mujer, que se esgrandecía y se embalsamaba riquísima por los mismos medios que él había llegado á ser un primer ministro, poseedor de cincuenta millones; admiró á la pequeña gaceta, y lo que más le dejó obrar.—Tal vez más adelante se sabrá el por qué.

A pesar de todo, y no obstante que algunos que se creían mejor informados pretendían que ella tuviese correspondencia directa con el señor de Mazarino, se hablaba muy poco de las intrigas políticas de la bella Nanón. El mismo Canolles, que demandó rico, hermano y joven, no comprendía la necesidad de ser intrigante, no sabía á qué atenerse en este punto.

En cuanto á sus intrigas amorosas, bien sea que Nanón, ocupada de más graves asuntos, las hubiese dejado para después, ó ya que el ruido que los amores del señor de Epernon hacía ella producir, hubiese absorbido el que podían producir otros amores secundarios, lo cierto es que sus mismos enemigos no habían prodigado el escándalo con respecto á ella, y Canolles podía creer inverosímil á Nanón antes de su llegada, licencioso por su amor propio personal y nacional. Pero ya sea que efectivamente Canolles hubiese excitado el primer arrebato amoroso en aquel corazón, deseable hasta entonces sólo á la embalsamación, ó ya que la prudencia hubiese aconsejado á sus predeseos una discreción absoluta, Nanón, querida, debía ser una mujer encantadora; Nanón, ofendida, debía ser una enemiga terrible.

En tanto que Canolles se volvía para ver al era ajustada esta orden, Richon se fíaaba la escalera subiendo rápidamente sus gradas. Al llegar á la última una pequeña mano cogió la suya haciéndola entrar en el cuarto del vizconde de Cambes, cuya puerta se cerró inmediatamente detrás de él, y para más seguridad dos estrujos acabaron de corroborar su clausura.

—A la verdad,—murmuró Canolles, boscando inútilmente al desaparecido Richon, y sentándose á su solitaria mesa;—á la verdad, no sé qué hay entre mí en este maldito país; nunca sorren de mí para matarme, y otros me huyen como el estúpido atado de peste. ¡Voto á san! se me quita el apetito, y me siento triste; vizcos, soy capaz esta noche de ahogarme como un soldado alemán. ¡Hola! Castorio, venid acá, si no queréis que os apaleen. ¡Ah! ¿qué digo? se encierran allá arriba

como el conejillo. ¡Vamos, soy un bestia duplicado! Con efecto, conejillo, eso es; ya está todo explicado. Pero, ¿por qué conejillo? ¿Será acaso por el conajutor, por los principales, por el Parlamento, por el rey, por la reina, ó por el señor de Mazarino? ¡Qué diablo! Que se acepten contra quien los dé la gana, ma es igual; ya he vuelto á resobrar el apéndice, Castorio, hacedme servir, y seáis de haber, os lo perdono.

Y Canolles entabló filosóficamente la primera con que había sido preparada para el vizconde de Cambes, que á falta de nuevas provisiones, meses de Biscarrón se había visto precisado á recalesar.

Mientras que el barón de Canolles deseaba intrínsecamente que no le acompañase á cenar, y que cuando de sus inútiles gestiones que acaban de cenar sólo, veamos lo que pasaba en casa de Nanón.

CAPÍTULO IV LA BELLA NANÓN Nanón era en aquella época, á pesar de cuanto hayan dicho y escrito sus enemigos, entre los cuales pueden contarse la mayor parte de los historiadores que se han ocupado de ella, una encantadora criatura de veintidós ó veinticuatro años, pequeña de cuerpo, de cutis moreno, pero llena de flexibilidad y gracia; sus colores eran vivos y llenos de frescura; sus ojos, de un negro profundo, enya córnea brillaba como la del águila á toda clase de luces y reflejos. Alegre en el semblante y risueña en apariencia, Nanón estaba, sin embargo, muy lejos de abandonar su corazón á todos esos caprichos y fatigas que adornan con lecos arabescos la troma dorada y sedosa de los ordinarios; por el contrario, las más graves deliberaciones,

históricas futuristas, como la que narra en el Theological Palace. Con frecuencia se pregunta el lector cómo termina la ficción y empieza la realidad, ó dónde la realidad se deja substituir por la primera, y esta misteriosa juego de luces y sombras no es de los menores encantos que atorea este libro escrito medio en serio, medio en broma.

LA PUISSANCE NAVALE NÉCESSAIRE, folleto por el contralmirante Darrieus.—Librería de Bernard Grasset, París.—Precio, 25 céntimos.

La debilidad que experimenta Francia en su natalidad no le permite asegurar á sus ciudades las preparaciones que deseara por su población geográfica y su situación en la política internacional.

Basado en este pensamiento y en la convicción para su país de disputar á Alemania la superioridad marítima para conservar sus colonias, proteger su comercio y gobernar sus líneas de comunicaciones con el exterior, el ministro de Marina ha escrito este interesante folleto, en el que preconiza grandes construcciones navadas que permitan á Francia tener poder marítimo primordial tanto en las costas del Océano y de la Mancha como del Mediterráneo, que dies debe ser considerado como clásico francés.

Comisión de venta de la Tabacalera El expediente instado por la Compañía Arrendataria de Tabacos para que se determinase la remuneración que le correspondía por sus servicios en la gestión y recaudación de los recargos establecidos en los labores de tabacos, ha sido resuelto por el Gobierno.

De conformidad con lo informado por el Consejo de Estado, el Consejo de ministros, á propuesta del ministro de Hacienda, ha reconocido á la Compañía el derecho á una comisión de venta sobre los productos de los recargos expresados, que según dicen algunos periódicos, se ha fijado en el 3 75 por 100.

El hospital del hospital provincial se ha celebrado funeral por el alma de don Isabel, superiora de las hermanas de la Caridad, fallecida hace unos días.

El duelo fué presidido por el presidente de la Diputación provincial, á quien acompañaban el diputado visitador del beneficio establecido y el decano del cuerpo médico del mismo, doctor Isla.

El tribunal de exámenes para ingreso en el cuerpo de ayudantes de Obras públicas, ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente, D. José Villanov y Campos; vocales: D. Carlos Santa María y García, don Andrés Morán y Arroyo, D. Víctor Martín Gil y D. Saturno Miguel Barrios, que ejercerá, además, las funciones de secretario.

El 2 de Agosto próximo, á las doce, en la primera Casa Consistorial de Madrid, se verificará nueva subasta para la venta del solar, propiedad de la Villa, calle de Alfonso XI número 6 (antes 2). Precio tipo, el mismo é íntegro para la licitación anterior, ó sea pesetas 265.998 21, á razón de 183 53 el metro cuadrado.

VUELCO DE UN AUTOMÓVIL Burgos 22. Trece heridos. El automóvil-correo de Burgos Aranda, que sale de esta capital á las siete de la mañana, «chocó hoy á poco de salir, en la cuesta llamada «La Varga», contra un árbol, volcando el vehículo.

Resultaron heridos 13 personas, siete de ellas gravemente. Se cuenta entre las últimas el conductor y el cobrador del automóvil, el teniente de la Guardia civil de Aranda y una hermana del laureado pintor burgalés Luis del Val.

Todos ellos fueron trasladados á Burgos y atendidos en la Casa de Socorro, donde les visitaron las autoridades. El conductor y el cobrador ingresaron en el hospital provincial. El teniente de la Guardia civil tiene tres heridas graves en la cabeza. Los heridos leves continuaron el viaje á Aranda en otro coche.

El Cardenal fijó su atención en aquella mujer, que se esgrandecía y se embalsamaba riquísima por los mismos medios que él había llegado á ser un primer ministro, poseedor de cincuenta millones; admiró á la pequeña gaceta, y lo que más le dejó obrar.—Tal vez más adelante se sabrá el por qué.

A pesar de todo, y no obstante que algunos que se creían mejor informados pretendían que ella tuviese correspondencia directa con el señor de Mazarino, se hablaba muy poco de las intrigas políticas de la bella Nanón. El mismo Canolles, que demandó rico, hermano y joven, no comprendía la necesidad de ser intrigante, no sabía á qué atenerse en este punto.

En cuanto á sus intrigas amorosas, bien sea que Nanón, ocupada de más graves asuntos, las hubiese dejado para después, ó ya que el ruido que los amores del señor de Epernon hacía ella producir, hubiese absorbido el que podían producir otros amores secundarios, lo cierto es que sus mismos enemigos no habían prodigado el escándalo con respecto á ella, y Canolles podía creer inverosímil á Nanón antes de su llegada, licencioso por su amor propio personal y nacional. Pero ya sea que efectivamente Canolles hubiese excitado el primer arrebato amoroso en aquel corazón, deseable hasta entonces sólo á la embalsamación, ó ya que la prudencia hubiese aconsejado á sus predeseos una discreción absoluta, Nanón, querida, debía ser una mujer encantadora; Nanón, ofendida, debía ser una enemiga terrible.

En tanto que Canolles se volvía para ver al era ajustada esta orden, Richon se fíaaba la escalera subiendo rápidamente sus gradas. Al llegar á la última una pequeña mano cogió la suya haciéndola entrar en el cuarto del vizconde de Cambes, cuya puerta se cerró inmediatamente detrás de él, y para más seguridad dos estrujos acabaron de corroborar su clausura.

—A la verdad,—murmuró Canolles, boscando inútilmente al desaparecido Richon, y sentándose á su solitaria mesa;—á la verdad, no sé qué hay entre mí en este maldito país; nunca sorren de mí para matarme, y otros me huyen como el estúpido atado de peste. ¡Voto á san! se me quita el apetito, y me siento triste; vizcos, soy capaz esta noche de ahogarme como un soldado alemán. ¡Hola! Castorio, venid acá, si no queréis que os apaleen. ¡Ah! ¿qué digo? se encierran allá arriba

como el conejillo. ¡Vamos, soy un bestia duplicado! Con efecto, conejillo, eso es; ya está todo explicado. Pero, ¿por qué conejillo? ¿Será acaso por el conajutor, por los principales, por el Parlamento, por el rey, por la reina, ó por el señor de Mazarino? ¡Qué diablo! Que se acepten contra quien los dé la gana, ma es igual; ya he vuelto á resobrar el apéndice, Castorio, hacedme servir, y seáis de haber, os lo perdono.

Y Canolles entabló filosóficamente la primera con que había sido preparada para el vizconde de Cambes, que á falta de nuevas provisiones, meses de Biscarrón se había visto precisado á recalesar.

Mientras que el barón de Canolles deseaba intrínsecamente que no le acompañase á cenar, y que cuando de sus inútiles gestiones que acaban de cenar sólo, veamos lo que pasaba en casa de Nanón.

CAPÍTULO IV LA BELLA NANÓN Nanón era en aquella época, á pesar de cuanto hayan dicho y escrito sus enemigos, entre los cuales pueden contarse la mayor parte de los historiadores que se han ocupado de ella, una encantadora criatura de veintidós ó veinticuatro años, pequeña de cuerpo, de cutis moreno, pero llena de flexibilidad y gracia; sus colores eran vivos y llenos de frescura; sus ojos, de un negro profundo, enya córnea brillaba como la del águila á toda clase de luces y reflejos. Alegre en el semblante y risueña en apariencia, Nanón estaba, sin embargo, muy lejos de abandonar su corazón á todos esos caprichos y fatigas que adornan con lecos arabescos la troma dorada y sedosa de los ordinarios; por el contrario, las más graves deliberaciones,

como el conejillo. ¡Vamos, soy un bestia duplicado! Con efecto, conejillo, eso es; ya está todo explicado. Pero, ¿por qué conejillo? ¿Será acaso por el conajutor, por los principales, por el Parlamento, por el rey, por la reina, ó por el señor de Mazarino? ¡Qué diablo! Que se acepten contra quien los dé la gana, ma es igual; ya he vuelto á resobrar el apéndice, Castorio, hacedme servir, y seáis de haber, os lo perdono.

Y Canolles entabló filosóficamente la primera con que había sido preparada para el vizconde de Cambes, que á falta de nuevas provisiones, meses de Biscarrón se había visto precisado á recalesar.

Mientras que el barón de Canolles deseaba intrínsecamente que no le acompañase á cenar, y que cuando de sus inútiles gestiones que acaban de cenar sólo, veamos lo que pasaba en casa de Nanón.

La guerra de las mujeres POR ALEJANDRO DUMAS

—No puedo absolutamente; eso con él. —Es efecto él esperaba á uno. —Eso uno soy yo; y como quiera que me he tardado mucho más de lo que debiera, espero me permitiréis que os deje; ¿no es así, barón?

—No. ¡Por vida del cielo! ¡No lo permito! —gritó Canolles.—Se me ha puesto en la cabeza que había de cenar acompañado esta noche, y habéis de cenar conmigo, ó yo he de cenar con vos. Maese Biscarrón, dos cuartos.

En tanto que Canolles se volvía para ver al era ajustada esta orden, Richon se fíaaba la escalera subiendo rápidamente sus gradas. Al llegar á la última una pequeña mano cogió la suya haciéndola entrar en el cuarto del vizconde de Cambes, cuya puerta se cerró inmediatamente detrás de él, y para más seguridad dos estrujos acabaron de corroborar su clausura.

—A la verdad,—murmuró Canolles, boscando inútilmente al desaparecido Richon, y sentándose á su solitaria mesa;—á la verdad, no sé qué hay entre mí en este maldito país; nunca sorren de mí para matarme, y otros me huyen como el estúpido atado de peste. ¡Voto á san! se me quita el apetito, y me siento triste; vizcos, soy capaz esta noche de ahogarme como un soldado alemán. ¡Hola! Castorio, venid acá, si no queréis que os apaleen. ¡Ah! ¿qué digo? se encierran allá arriba

como el conejillo. ¡Vamos, soy un bestia duplicado! Con efecto, conejillo, eso es; ya está todo explicado. Pero, ¿por qué conejillo? ¿Será acaso por el conajutor, por los principales, por el Parlamento, por el rey, por la reina, ó por el señor de Mazarino? ¡Qué diablo! Que se acepten contra quien los dé la gana, ma es igual; ya he vuelto á resobrar el apéndice, Castorio, hacedme servir, y seáis de haber, os lo perdono.

Y Canolles entabló filosóficamente la primera con que había sido preparada para el vizconde de Cambes, que á falta de nuevas provisiones, meses de Biscarrón se había visto precisado á recalesar.

Mientras que el barón de Canolles deseaba intrínsecamente que no le acompañase á cenar, y que cuando de sus inútiles gestiones que acaban de cenar sólo, veamos lo que pasaba en casa de Nanón.

CAPÍTULO IV LA BELLA NANÓN Nanón era en aquella época, á pesar de cuanto hayan dicho y escrito sus enemigos, entre los cuales pueden contarse la mayor parte de los historiadores que se han ocupado de ella, una encantadora criatura de veintidós ó veinticuatro años, pequeña de cuerpo, de cutis moreno, pero llena de flexibilidad y gracia; sus colores eran vivos y llenos de frescura; sus ojos, de un negro profundo, enya córnea brillaba como la del águila á toda clase de luces y reflejos. Alegre en el semblante y risueña en apariencia, Nanón estaba, sin embargo, muy lejos de abandonar su corazón á todos esos caprichos y fatigas que adornan con lecos arabescos la troma dorada y sedosa de los ordinarios; por el contrario, las más graves deliberaciones,

como el conejillo. ¡Vamos, soy un bestia duplicado! Con efecto, conejillo, eso es; ya está todo explicado. Pero, ¿por qué conejillo? ¿Será acaso por el conajutor, por los principales, por el Parlamento, por el rey, por la reina, ó por el señor de Mazarino? ¡Qué diablo! Que se acepten contra quien los dé la gana, ma es igual; ya he vuelto á resobrar el apéndice, Castorio, hacedme servir, y seáis de haber, os lo perdono.

Y Canolles entabló filosóficamente la primera con que había sido preparada para el vizconde de Cambes, que á falta de nuevas provisiones, meses de Biscarrón se había visto precisado á recalesar.



**ZAMPIRONI** FIBIBUS INSECTIFUGOS  
 Verdadera pastilla  
**MATA MOSQUITOS**  
 Desconfiar de las falsificaciones  
 ó imitaciones.  
 De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazares.  
 Agentes en España: J. Uriach y Comp. - Barcelona

# EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE  
 Redacción y Administración: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro.

Se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Apartado de Correos, núm. 100

## Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao

Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.

Latería para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Dirigir toda la correspondencia á

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA. - BILBAO

## COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuanto nos plazca. Prediquemos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inmutable como ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Sustentémonos, pues, pero hagámoslo á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería querer echarla de mártires sin vocación para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y simular los alimentos, las célebres

**NIZA**  
**Le Gran Palais**  
 2, BOULEVARD DE CIMIEZ  
 Departamentos amueblados ó no, de tres á seis habitaciones, con cocina.  
 Este gran establecimiento tiene todo el confort moderno.  
 Baños, calefacción central, agua caliente y fría, teléfono, restaurant, garage.  
 Precio: Desde 500 francos mensuales, con magnífico mobiliario.  
 Para informes dirigirse al director.

**Compañía Madrileña de Teléfonos**  
 1, MAYOR, 1  
 Tarifa 0  
 Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:  
 Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 0,30  
 Por cada cinco palabras más ó fracción..... > 0,10  
 Por una conferencia de 3 minutos ó fracción..... > 0,30  
 Por cada copia suplementaria de despachos múltiples..... > 0,10  
**Servicio de abonados (1)**  
 Por cada despacho expedido desde su domicilio que no exceda de 30 palabras..... > 0,25  
 Por cada 30 palabras ó fracción..... > 0,25  
 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

**Pectoral de Cereza del Dr. AYER**  
 Para Resfriados, ROSAS, GRIPE, y MAL de GARGANTA.  
 Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Gargatillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.  
**PRIMER PREMIO EN LAS**  
 Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.  
 Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A.  
 Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre del "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la etiqueta y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

**Ibarra y Compañía**  
 SEVILLA  
 LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla. - Tres salidas semanales de todos los demás puertos HASTA SEVILLA Servicio quincenal con Bayona y Burdeos  
**Dolores de la gota**  
 La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las punzadas son entonces horribles. Contráese los músculos y cuando entran en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, porque, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una ó dos cucharadas copiosas basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las dolencias mayores pueden tomarse sin inconveniente hasta tres cucharadas copiosas durante las 24 horas. Los niños solamente cucharaditas de las de café. El emborcillo acre que el Jarabe deja desaparecer con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

**LA ROSARIO EL REY DEL TÓCADOR**  
 Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados  
 Especialidad en aguas de Tocador Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña, extractos superfinos para el pañuelo, Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA  
 Pereda y Compañía. - Santander

**CONTRA LA ANEMIA ES INSUPERABLE LA SOMATOSE LIQUIDA**  
 Ferruginosa por sus efectos tónicos y aperitivos  
 Produce rápido y pronto alivio en los trastornos menstruales  
 Eficacísimo durante la lactancia por su acción lactagoga

**MORIZ HAUSH**  
 (Casa fundada en 1825)  
**FABRICA de Joyería, Platería y Bisutería**  
 PFORZHEIM (Alemania)  
 Venta al por mayor á todos los países  
 Especialidad en medallas, oro chapado, plata, relieve, grabado y esmalte  
 Condecoraciones y medallas conmemorativas para Ayuntamientos y Sociedades de sports

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes  
**SHIRLÉY PRESIDENT**  
 Podemos probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón corridizo en la espalda se desliza para adaptarse á ella.  
**LOS TIRANTES SHIRLEY PRESIDENT**  
 son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se encogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte y posterior rígida.  
 Pida á un proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fíjese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.  
 MANUFACTURADOS POR  
 The C. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

**AGOTAMIENTO FÍSICO É INTELECTUAL CURACION PRONTA RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO NERVITA**  
 El Gran Tónico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.  
 Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

**El Martillo-Perforador HARDY-SIMPLEX con rotación automática**  
 es el más rápido y el único que conserva su rapidez original después de muchos meses de trabajo  
 La Nueva Barra de Soportar retira toda fatiga al obrero  
 SIRVANSE PEDIR OFERTAS Y DETALLES A  
 The Hardy Patent Pick Co. Ltd, Sheffield, Inglaterra

**Vermifugo DE B. A. Fahnstock**  
 Sin rival para el exterminio de las lombrices en niños y adultos. El legítimo de B. A. en uso durante más de 75 años, cada año adquiere más fama y popularidad.  
 Los síntomas ordinarios de lombrices son: picazón en la nariz y en el ano, erujidos de dientes, convulsiones, apatía, voraz, etc.  
 Cuidado con los substitutos. Acéptese sólo el que lleva las iniciales B. A.  
 Preparado únicamente por B. A. Fahnstock Co., Pittsburgh, Pa., U. S. A.

**RHEUMGRITA**  
 Una copita de RHEUMGRITA Si es de la MEZCLADA CON AGUA ES EL REFRESCO MÁS SAÑO EN LOS DÍAS CALIENTOS

**VIVIFICAD** vuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos. - Fermentación orgánica a Zéro y en comprimidos de 0 gr. 50 cada uno.  
**Digestivos:** Dispepsia á toda naturaleza, atonía digestiva y nutrición insuficiente las convalecencias difíciles las enfermedades crónicas.  
**Enérgicos:** Dispepsia intestinal, enteritis simple ó mucosa membranosa, diarrea, estasis de los países calientes. - **Caspulares:** Hemorragia, de todo naturaleza. **Tiroideos:** Obesidad, Bocio, obstrucción ganglionar y tumores linfadenoides. - **Mamarios:** Infiltrados en los fibromas, pueden evitar la operación. - **Hepáticos:** Citrosis del hígado alcohólico, insuficiencia funcional de los artríticos y de los deprimidos. - **Réñicos:** Albuminuria, uremia, supresión de los riñones. - **Falocarios:** Secreción láctea, desarrollo de las glándulas mamarias. - **Ováricos:** Afección útero ovariana, dolor anormal de los adolescentes, diarrea.

**Lámpara Siriu**  
 De filamento metálico. Prácticas las blancas y agradables. - Son de gran duración y se rompen al filamento al iluminarlas. - Pueden colocarse en todas posiciones.  
 Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media pesetas. También las hay de 25, 32, 40 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un ahorro el seguir usando las antiguas por que el exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta céntimos por cada lámpara de 16 bujías. Si se usara de 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'50 por cada mes en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, y 125 ptas. respectivamente.

**HUMORES de la sangre**  
 Cuando este rojo líquido influido de malos humores es una de sus condiciones nutritivas se debilita é incapaz para dar sustento á los tejidos fibrosos que lo rodean, de esto se forman las diversas erupciones, desde el más insignificante sarpullido hasta las más persistentes dermatitis reumáticas. Estos corpúsculos así contaminados de maldad aparecen y propagan á su alrededor, derramando cantidades de materia impura, cual, á su vez, marea y daña los tejidos saludables que rodean, así como al contenido de la fruta podrida se esparce la pérdida de la vida por perder la vida. Claro está, pues, que de todo cuanto se haga á atacar á la raíz de esta podredumbre será de efecto momentáneo cuando no funesto, lo que con una mejoría superficial ó ficticia, (que es más fácil) se encubre el trabajo de zapa que destruye solidamente los tejidos interiores que forman y sostienen la vida misma.  
 Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Veleso, van á la raíz misma del mal y le desarraigan de enajo. Así es como es limpia la sangre de malos humores y de de otro modo.